

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 302

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 29 de febrero de 1896



LA SEÑORA

Doña Segunda Obregón y Alonso

VIUDA DE DON JULIAN CEBALLOS CAMPUZANO

falleció el día 26 de febrero de 1896, á las dos de la mañana después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

Sus hermanos, hermana política, tío, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes y albaceas

Duplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se verificarán en la iglesia parroquial de Torrelavega en los días 2 y 3 de marzo, á las diez de la mañana.

No se reparten esquelas.

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo, ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceado); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.^o
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

VUELTA Á LA INTERVENCIÓN

No acertamos á imaginarnos cómo habrá de intervenir amigablemente mister Cleveland en la cuestión de Cuba para hacer que «el pueblo de Cuba» escoja el gobierno que le acomode; ni entendemos, por de pronto, cómo un mismo gobierno ha de acomodar igualmente al pueblo de Cuba y á los insurrectos cubanos, oído recientemente el Alcalde de Sancti Spiritus, fiel intérprete del sentimiento de aquel pueblo, hoy arruinado por la insurrección vandálica y en todo tiempo en lucha constante con los mismos bandoleros á quienes ahora los yankees van á reconocer la beligerancia...

Esto, primero; y después, según se deja notado, la intervención consabida de mister Cleveland, á ver si á Máximo Gómez y á Maceo les conviene ó no el Gobierno de España, ó si prefieren el de los Estados Unidos, siempre dispuesto á comprar la felicidad de cualquier colonia perdida ó Estado libre que quiera perderse. De la integridad nacional se nos resarciría con unos cuantos millones de dólares y... ¿no se ha cansado todavía de esta novela el público norteamericano? Le recomendamos *Los doscientos millones de la princesa*, novela que debe de tener más lances.

Y sino es ya la compra de la isla de Cuba lo que va á repetir el Gobierno de los Estados Unidos ¿qué otra trama ha inventado la imaginación calenturienta de mister Call? ¿De qué otro modo podrán los yankees proponer siquiera su intervención? ¡Quién sabe! Tal vez merecerá pensarse el procedimiento que aconsejen, sobre todo si, como es de esperar, se limitan á aconsejar á los insurrectos, que son hoy los desaconsejados. En España, del Consejo de ministros para abajo se puede contar todavía más de una docena de consejos, y casi todos huelgan; de suerte que ve-

nirnos con consejos sería como venir con trigo á Castilla.

Pero si es á los insurrectos, como hemos supuesto, á quienes se trata de aconsejar, repetimos que tal vez el consejo no será para echado en saco rato. Precisamente el procedimiento que suponemos que aconsejarán los Estados Unidos, que tanto abominan contra los procedimientos de fuerza, será el procedimiento... legal; vamos, las elecciones. ¿No se trata de que el pueblo de Cuba escoja el gobierno que le acomode? Pues... á las urnas los insurrectos, que ahora precisamente se van á hacer unas elecciones; y... ¡así que no hay autonomistas que se pirriaran por la diputación á Cortes!



Del Consejo del jueves:

«Teniendo en cuenta las festividades de la Semana Santa y de Pascua, el Consejo trató las que pueden ser mejores para las operaciones electorales.»

También va á haber distintos gustos sobre este particular.

Los candidatos liberales estarían más en carácter el día de Viernes Santo.

Los conservadores el domingo de Resurrección

Para la pobre nación á quien se pone en un potro, lo mismo un día que otro... ¡es todo el año Pasión!

Del Heraldo de Madrid:

«El Salón de Conferencias del Congreso se ha visto ayer tarde muy concurrido.»

«La mayoría ó casi todos los concurrentes eran fusionistas, que hablaban con gran calor del telegrama del general Weyler.»

«En algunos corrillos de diputados liberales se exponían actitudes de guerra, y la palabra retraimiento electoral era pronunciada y repetida con frecuencia.»

Me parece estar oyendo á los diputados liberales pronunciar repetidamente: «Retraimiento, retraimiento, retraimiento...»

Igual que el torpe chicleo que va á llevar un recado.

¿No les habría bastado hacer un nudo al pañuelo?

Leo:

«La ceremonia del Czar promete revestir caracteres de inusitada solemnidad. A ella habrán de asistir representantes de todo el mundo culto, á ser cierta la noticia que atribuye al Emperador de China propósitos de hacerse también representar en las fiestas de la coronación.»

Pues no veo á los representantes del mundo culto.

Hoy se habla del Emperador de la China... ayer se dijo algo del príncipe Jaime, de quien no se sabe á punto fijo qué representa en la corte de Rusia.

Aunque, al ver el papelón que está haciendo, quien le aprecie allí habrá, como á una especie de príncipe de Sión.

De una reseña del Consejo aludido más arriba:

«También cambiaron impresiones los ministros sobre los trabajos en la Cámara de los Estados Unidos para la beligerancia; los

sucesos provocados en París por los laborantes; el fracaso de la nueva expedición de Calixto García y otras cuestiones de actualidad.»

Antes se había tratado de las elecciones muy largamente y, por lo visto, no como cuestión de actualidad.

Sin duda es ella una eterna cuestión del otro mundo.

Distinción semejante no rechazo, pues sé que, por muchísimas razones, la cuestión de elecciones

¡es la eterna cuestión del pucherazo!

Sus docenas, las de *El Liberal*.

Está de tanta Peña y Gohí, que—¡con extrañeza!—trata de la cuestión del teatro Real y dice:

«Harpagón se convirtió en Creso; Shylock, en vez de reclamar la libra de la carne de Antonio, dio toda la suya á los mercaderes italianos que hacen la corte á la Jéscica de la calle de Carlos III.»

«Entramos en el periodo de las vacas gordas del Faraón, vivimos entonces en plena Jauja, bebiendo á lo Gargantúa, comiendo á lo Baltasar, y sin temor alguno á los *Mane, Thecel, Fares* legendarios.»

Al pie del aludido artículo, anuncia la empresa—la de *El Liberal*, no la del teatro:—

«PARA MAÑANA

«EN EL CIELO COMO EN LA TIERRA

»POR

«ERNESTO GARCÍA LADEVESE.»

¿Para mañana?...

Deja al día su propio afán, siguiendo el consejo evangélico.

Su propio afán... de buscar erudición.

¡Qué tiempos corren para el periodismo, ó más exactamente—para los lectores de pe-a-i-dicos!

Cualquiera diría que entramos en el periodo de las vacas gordas del Faraón.

dicho sea en verdad, nada le importa, como es la guerra de Cuba, y únicamente se explica por el hecho de que no obedece á ideas propias, sino á inspiraciones de los laborantes cubanos que, en perpetuo movimiento, mas sin unidad de acción, ni de ideas, cada cual pide por su lado cosa distinta al senador que es su amigo, y éste, á su vez, según su negocio le aconseja, ó lo exige el de los demás á quienes se asocia, propone al Senado aquello que más le viene en gana, como si fuera cosa fácil hacer mangas y capirotos en Cuba y desde el banco senatorial y prescindir de que ondea allí la noble bandera de España.

No de otra manera se comprende que tan pronto se solicite el reconocimiento de la beligerancia como la compra de la isla de Cuba, garantizado el precio por el Tesoro americano, ó que interponga el presidente Cleveland sus buenos oficios con nuestra patria para que se haga una guerra humana, conforme al derecho de gentes, sin reparar que los que la han promovido han dejado de serlo y renunciado á ese derecho con el empleo de la dinamita, el macheteo de soldados y campesinos indefensos y el incendio de pueblos y sembrados.

Mas lo que da la nota que caracteriza mejor que nada esa falta de sentido práctico que se advierte en los senadores yankees que simpatizan con los separatistas de la manigua y los laborantes del Norte, es la proposición de que los Estados Unidos intervengan en Cuba para que se termine cuanto antes la guerra.

No dice el telégrafo cómo habrá de ser esa intervención ni á favor de quién; pero de presumir es que no sea al nuestro. Si la intervención es diplomática, pidan en buen hora que se conceda cuanto deseen los insurrectos, que contra el vicio de pedir tendremos la virtud de no dar; si es con las armas... creemos que no conocen aún nuestro temperamento nacional: no comeremos niños crudos, pero ningún hombre, por fuerte que sea, ultraja impunemente nuestra dignidad.

Si la intervención, lo que no es probable, tendiese á que se acabara la guerra por el triunfo nuestro, habría que decir á los laborantes aquello de «¡Buenos amigos tienes!»

La verdad será que algunos especuladores y comerciantes yankees verán mermar sus ganancias, porque la guerra, dificultando el tráfico en Cuba y empobreciéndola, es causa de que no vendan aquéllos tanto como antes á los cubanos; mas no deben dar al olvido que quien siembra, recoge, y ellos, que simpatizan con el bandido Maceo y el ingrato Gómez, que ayudan al perjuro Calixto García y absuelven á los filibusteros presos y acusados del delito de preparar expediciones armadas contra España, natural es que recojan el fruto de esas simpatías por tales bandidos, único nombre que merecen.



EL ESPEJO

Azules tus ojos, tiernas tus miradas, y abismo insondable de malas pasiones y vicios tu alma.

Con ojos azules de miradas tiernas, quien no te conozca creerá que tú tienes el alma tan negra?...

Dicen que los ojos son del alma espejo; ¿pues cómo tú tienes el alma tan fea, con ojos tan bellos?...

¡Qué ojos tan bonitos! ¡Qué dulce mirada! ¡Y qué gran mentira que sean tus ojos espejo de tu alma!

D. DUQUE Y MERINO.

Voto de calidad

Dijimos no hace muchos días, ocupándonos de la situación económica de nuestra patria y la confianza que podía inspirar en el extranjero, que no era ni patriótico y ajustado á la realidad el mantener ideas pesimistas acerca de nuestro crédito, opinión sustentada también en el exterior por revista tan competente en la materia como era la *Financial News*, que afirmaba no haber motivo fundado para dudar de que cumpliéramos los compromisos de nuestra deuda con igual exactitud que se había cumplido en todo tiempo, hasta en épocas más difíciles que la presente, así en el orden económico como en el político.

Hoy vemos por la prensa madrileña confirmada aquella idea y aun robustecida con el testimonio de persona tan inteligente en achaques de Hacienda como es el exministro liberal señor Gamazo, quien, en una conferencia celebrada con el corresponsal de un periódico alemán, ha manifestado que la situación económica de España, si bien no es brillante, tampoco es tan apurada que deba inspirar inquietudes en el extranjero ni menos en el interior.

De no haber sobrevenido la guerra, de Cuba, dice el ilustre político, se hubieran equilibrado los presupuestos: mas aunque tal ventaja no se ha obtenido, hay suficientes recursos disponibles para terminarla si no se prolonga demasiado; y, caso de prolongarse y ser necesario acudir á medios extraordinarios, España

los encontraría, por cuanto tiene sin utilizar una serie de impuestos que hace tiempo están explotando otras naciones, por lo que nuestro atraso en sistemas de Hacienda nos salva, por niendo ahora á nuestra disposición recursos no utilizados, como los que rendirán el catastro que se está formando y evitará las ocultaciones de riqueza territorial, los impuestos sobre las bebidas, sobre la sal, sobre la renta y otros, sin dar al olvido el inmenso valor de los inmuebles que pertenecen al Estado y la red de ferrocarriles que ha de vestir á éste en un plazo medio de cuarenta años y representan un valor superior al de la Deuda.

Añádase á todo ello, decimos á nuestra vez, los cuantiosos recursos que el patriotismo de todos habrá de poner en manos del Gobierno para dar pronto fin á la guerra, y se comprenderá que faltará dinero para acabar la cuando no quede en pie, no ya la fortuna del Estado, sino que también la privada de los españoles, que dentro y fuera de la patria no escatiman ni escatimarán sacrificio alguno para defenderla.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la interesante novela «LA HERENCIA», empezaremos á publicar desde 1.^o de marzo otra, de mucho interés dramático también, escrita por el ilustre autor norteamericano Roberto Bird. Esta obra, cuyo título es

EL DEMONIO DE LOS BOSQUES

es la que más contribuyó á formar la reputación de Roberto Bird.

En esta novela, cuya acción pasa á fines de la guerra de la independencia, en medio de las vastas soledades del Kentucky, á donde atrevidos aventureros fueron á plantar sus tiendas y comenzar la obra de la colonización, el autor ha creado dos caracteres admirables, el de un *ladron de caballos* y el del DEMONIO DE LOS BOSQUES, los cuales se consideran con justicia como obras maestras, bajo el doble punto de vista del interés dramático y de la originalidad.

Con la obra de don Alfonso Pérez Nieva POR LA MONTAÑA, que publicamos en el *Folletín*, estamos haciendo la edición de un elegante volumen, con un prólogo escrito por el eminente novelista montañés

DON JOSÉ MARÍA DE PEREDA

Este libro, en el que, como han visto nuestros lectores, se describen con brillante colorido muchos puntos de la Montaña, se pondrá á la venta al precio de 2 pesetas ejemplar.

Nuestros suscriptores actuales y los que se suscriban en adelante por un semestre lo obtendrán con la rebaja de un 50 por ciento, ó sea al precio de una peseta.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

29 de febrero de 1836

Cabrera penetra en la villa de Liria, llevándose 27 prisioneros, que fusiló bárbaramente.

El fusilamiento de la madre de don Ramón Cabrera, llevado á efecto por las tropas liberales, causó en el alma de aquel cabecilla tal deseo de venganza, que desde el momento en que tuvo noticia del trágico fin de su desgraciada madre, aquel que se tituló general de don Carlos, ya no era hombre, era una hiena que no se saciaba por mucha sangre que viera derramarse, pues cuanto más hacía correr más sed tenía de verter por manos de sus sicarios sangre de sus hermanos; por eso se le titulaba el tigre del Maestrazgo; por eso, cuando en los pueblos se tenía noticia de que su cuadrilla se aproximaba, huían aterrados todos los que podían, y el que no lo hacía se aprestaba exteriormente de buen grado á proporcionar todo cuanto necesitaba para él y sus hombres.

Llevados á cabo por Cabrera los sangrientos sacrificios en honor de su madre, como decía, se decidió á emprender otra vez aquellas correrías que tanta celebridad alcanzaron, dirigiéndose en seguida á Híjar y de allí á Albalate, en donde estaba la columna que mandaba Churrua, y después de un vivo tiroteo, pero sin resultado por ningún lado, tuvo que retirarse, dirigiéndose á Rubielos y después de descansar algún tiempo en este punto, empezó á llevar á efecto un gran número de correrías por la parte llana de Valencia, en donde ponía á contribución á todos los pueblos, que más bien por miedo que por amor le entregaban todo lo que deseaba. Mas su deseo era apoderarse de la villa de Liria, lo cual no pudo lograr al principio, pero más adelante por medio de una estratagemata y por sorpresa, el miércoles 29 de febrero de 1836 penetró en la citada villa imponiendo una terrible contribución á sus habitantes y sacando del pueblo veintisiete prisioneros que al principio los trató con bastante caridad, pero

que fueron fusilados bárbaramente en Chiva con otros nacionales del mismo pueblo y de Cheste, cosa que causó tal indignación en este pueblo que, cuando entró la columna liberal todos ellos se dirigían al jefe para que los diera armas con que salir al campo en persecución del tigre del Maestrazgo.

ELOY E. DE OYARVIDE.



Regresados de los distritos de Ultramar á continuar sus servicios en la Península los individuos de esta provincia Antonio Conde Núñez y Alfonso Villegas García, han sido destinados, respectivamente, al regimiento de Andalucía y á la zona de Santander.

Nuestro querido amigo el ilustrado médico don Eduardo Estrañi, continúa más aliviado de la grave enfermedad que le aquejaba y, aunque todavía no ha dejado el lecho, puede considerarse ya en período de convalecencia.

Por la sección de Sanidad de la subsecretaría de Gobernación ha sido aprobada la cuenta de suscripción telefónica del Lazareto de Pedrosa, durante los trimestres 1.º, 2.º y 3.º del corriente ejercicio, que á 45 pesetas trimestre importa 135 pesetas.

En el Gobierno civil se ha recibido el título de doctor en Derecho, expedido á favor de don Miguel González y Sánchez.

En el día de hoy termina el plazo de la cobranza á domicilio de los contribuyentes de esta capital, de las cuotas de urbana, rústica, industrial, minas y carruajes de lujo correspondientes al tercer trimestre del corriente ejercicio.

La tesorería de Hacienda hace saber á los indicados contribuyentes que hasta el día 10 del próximo mes de marzo se percibirán sin recargo alguno, en la oficina del recaudador de este partido, Puente, 1, entresuelo, las cuotas de los individuos que no las hayan satisfecho dentro del presente mes.

Se halla vacante la plaza de fiel contraste de pesas y medidas de la provincia de Zaragoza y que debe ser provista por traslación entre los fieles contrastes que desempeñan sus cargos en servicio activo y deseen ocupar dicha plaza. Las instancias deberán ser dirigidas, por conducto reglamentario, á la Dirección general del Instituto geográfico y estadístico dentro del plazo de un mes.

Una desgracia

El miércoles, á las once de la mañana, ocurrió una sensible desgracia en el lavadero de las minas que poseen en Puente Arce los señores Chávarri y Compañía.

Hallábase el joven de once años Manuel Zabaleta, hijo de Francisco y María, residentes en Arce, ocupado en escoger mineral en compañía de otros tres jóvenes cuando, á causa del frío intenso que se sentía, se separó de sus compañeros para ir al departamento de calderas, con objeto de calentarse al fuego.

Ninguno de los aludidos muchachos advirtió nada hasta que á uno de ellos le dio la gana de ir al mismo sitio y vio que Manuel había sido arrollado por un eje ó árbol que la máquina del lavadero tiene en aquel lugar.

El golpe que recibió el infeliz muchacho debió ser tan fuerte, que le ocasionó la muerte instantáneamente y por desuocación, según opinan los médicos que le reconocieron.

El Globo publica una relación de distritos y diputados en la que figuran los candidatos ministeriales y de oposición, cuyo triunfo considera seguro el Gobierno.

En esta provincia figuran por la capital los señores Alvear y Viesca, conservadores; por Laredo, el señor conde de Limpías, conservador, y por Cabuérniga, el señor Garnica, fusionista.

Un poco prematura es la noticia, y desde luego muy aventurada suponer que pueda ser derrotado en Laredo el señor Eguilior, el cual, si bien tiene su distrito muy dividido, no creemos haya perdido tantos amigos que pueda considerarse como seguro el triunfo del conde de Limpías. Por más que todo pudiera ocurrir, si el señor Eguilior no modificase su conducta en determinados asuntos á que no parece que concede gran importancia aquel político.

También parece que habrá lucha empeñada en el distrito de Cabuérniga.

Se asegura que en las próximas elecciones para cubrir la vacante de diputado provincial, por anulación del acta del señor Lavín, presentarán su candidatura los señores don Maximiano Ceballos, conservador; don Fernando Lavín, fusionista, y don Antonio Díez (Villafraña), centralista.

El día 14 del próximo mes de marzo, á las doce de la mañana, se verificará en el salón de actos públicos de la Diputación la subasta para la impresión de las listas electorales del año actual.

La subasta se dividirá en tres lotes de 115 pliegos cada uno, y el tipo será el de 12 pesetas pliego de 200 electores y tirada de 100 ejemplares de cada uno.

La Comisión provincial ha acordado enviar comisionados de premio á los Ayuntamientos que la adetan más de un trimestre del contingente y oficiar á los que adetan menos para que verifiquen el ingreso á la mayor brevedad, á fin de evitarse los perjuicios que pudiera originárseles.

A consecuencia del temporal de aguas, uno de estos últimos días se derrumbó una pared del patio de la casa cuartel de la guardia civil de Potes en el momento en que se hallaba sobre dicha tapia el vecino Calixto Villasán Guerra, el cual quedó con medio cuerpo debajo de los escombros.

Aunque Calixto no sufrió lesión alguna, el susto fue tan grande que durante algún tiempo quedó privado de la palabra, hacien-

do temer á los que acudieron en su auxilio que hubiera sufrido algún grave accidente.

Señor Alcalde. Invitamos á V. S. á dar un paseo por la calle del Medio, bajando del Teatro hasta la prolongación de la calle de Bailén, á la hora que sea más cómoda para su autoridad, pues á todas ocurre lo mismo, y seguramente dispondrá S. S. lo que venga al caso para evitar los pestilentes miasmas que en aquella calle arrojan las alcantarillas, con grave riesgo para la salud pública.

En materia de higiene no debe repararse en gastos.

Las compañías de caminos de hierro del Norte, de Medina del Campo á Zamora, de Orense á Vigo y de Madrid á Zaragoza y Alicante anuncian al público que quedará prorrogada hasta nuevo aviso la tarifa de precios, reducidos por un año para el transporte en pequeña velocidad de sardina salada ó prensada y mojama desde Pontevedra, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián ó Pasajes, con destino á Barcelona, Tarragona, Castellón de la Plana, Valencia, Denia, Alicante, Cartagena, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Acordada por el Ayuntamiento la provisión de la plaza de interventor del resguardo de consumos, con el haber anual de 1.433 pesetas, se anuncia á concurso la vacante, por término de diez días, para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento dentro del plazo indicado.

Han sido nombrados inspectores de la renta del Timbre del Estado en esta provincia los señores don Valentín Juárez Pellón, don Rafael Landeras, don Cecilio Somavilla y don José Gutiérrez Santarén.

Ayer á las siete y media de la mañana se incendió una chimenea de la casa número 12 de la calle de San Fernando. Inmediatamente acudieron dos bomberos municipales, los cuales, con auxilio de un guardia sofocaron en seguida el fuego.

La persona que haya perdido en la calle de San Francisco un álbum de sellos, puede pasar á recogerle en la calle de San Sim n, número 5, tienda, donde le tiene, á disposición de su dueño, el cobrador del Banco señor Balbás.

Según la cuenta de ingresos y gastos que la sociedad «Amigos de los Pobres» nos ha facilitado, los ingresos obtenidos desde 1.º de marzo de 1895 á igual fecha del año actual ascienden á 13.327'40 pesetas, que sumadas con la existencia en aquella fecha dan un total de 21.359'15.

Los gastos suman 12.480'15, que deducidas de los ingresos dan una existencia de 9.059'08; de las cuales 8.420'70 están impuestas en la Caja de Ahorros y el resto, 638'38, en poder del tesoro de la sociedad.

Suscripción para el Sanatorio

(DONATIVOS EN METÁLICO)

Table with columns for names and amounts in pesetas. Includes 'Suma anterior' and 'Total'.

La Compañía Peninsular de teléfonos, la instalación y servicio gratuito del que ha sido colocado en el Sanatorio.

Véase 4.ª plana Fíldoras Dr. Heinzelmann.

Ayer hubo eclipse parcial de luna.

El primer contacto de la luna con la penumbra de la tierra se verificó á las cinco horas un minuto de la tarde, tiempo medio civil de Madrid. Primer contacto con la sombra: á las seis horas dos minutos, idem: Medio del eclipse: á las siete horas 31 minutos de la noche. Último contacto con la penumbra: á las diez horas un minuto, idem. Valor de la máxima fase ó parte eclipsada de la luna, 0,866, tomando como unidad el diámetro de la luna.

El primer contacto de la sombra con la luna se verificó en un punto del limbo de ésta, que dista 85º de su vértice boreal, hacia Oriente, y 42º de su vértice inferior hacia la izquierda (visión directa). El último contacto de la sombra con la luna en un punto del limbo de ésta, que dista 30º de su vértice boreal hacia Occidente, y 20º de su vértice superior hacia la izquierda (visión directa). En Madrid la luna salió eclipsada á las cinco horas 42 minutos de la tarde.

El ingenioso Schüller publica en La Justicia, de Madrid, la siguiente saladísima parodia de Fray Luis de León:

A la ascensión de Práxedes

¿Y dejas, pastor santo, ya disuelta á tu grey en valle obscuro de soledad y llanto y tú chupando el puro aún no te vas del inmortal seguro? Los antes bien hadados y los agora mustios y corridos, á tus pechos criados, de tí desposeídos, ¿por dónde intentarán ser reelegidos? ¿Qué mirarán los ojos que de Gamazo vieron la hermosura que no les sea enojos? ¿Quién hallará dulzura si vio de Vega Armijo la ternura? Al gran Remero airado, ¿quién le pondrá ya miedo? ¿Quién concierto á Reverter turbado, estando tú cubierto? ¿Qué Francos en Hellín llegará al puert? ¡Ay, nube ambiciosa! Aún de este breve gozo, ¿qué te quejas? ¿Dó vuelas presurosa? No guínes las orsejas. ¡Cuán solas y cuán cursis! ¡Ay! ¡Nos dejas! RUI LÓPEZ DE LEÓN.

En las ferias que se vienen celebrando en

esta provincia desde principio de año y en algunas de la provincia de Asturias, se han repartido con profusión folletos del Permanent Nitrate Committee, con instrucciones acerca del beneficioso empleo del nitrato de sosa (salitre de Chile) en toda clase de cultivos.

Recomendamos á los agricultores que estudien detenidamente las páginas de aquellos folletos por los grandes resultados, hijos de repetidas experiencias, que señala aquella importante sociedad de propaganda.

El subdelegado de la misma en esta ciudad, nuestro compañero en la prensa don Alfredo del Río, autor de esa incansable campaña en los pueblos de la Montaña, facilitará gratis y francos de porte cuantos ejemplares se le pidan.

Son muchos los agricultores que están haciendo experiencias en la plantación de patata, maíz y plantas forrajeras principalmente, con grandes probabilidades de provechosos resultados.

Nos informamos que el antiguo comerciante de esta plaza don Baldomero García se retira de los negocios y liquida su tienda de altas novedades y tejidos en general, como verán nuestros lectores en el anuncio de la cuarta plana.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

En el INSTITUTO DE VACUNACIÓN, Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Proyecto patriótico

Honra sobremanera la idea que están llevando á cabo elementos importantes de España residentes en diversos países de América.

Por cartas que se reciben de Méjico, vemos que no sólo aquí, sino en San Salvador, Yucatán y San Luis de Potosí, se trata de constituir Juntas patrióticas que coadyuven á defender los intereses creados por los hijos de la madre patria.

Por la forma y por la manera en que van á establecerse las referidas Juntas, comprendemos claramente que hay entusiasmo y amor para el país que ha llevado á gran parte de América los elementos de civilización más necesarios.

Impónense los hijos españoles residentes en América, en obsequio de nuestra nacionalidad, el sacrificio de contribuir con una cantidad determinada por el término de diez años para la construcción de los buques necesarios de guerra que sirvan de defensa— como ya decimos—á las vidas é intereses de los españoles allí residentes.

Para el efecto se ha abierto una suscripción en Méjico, y al calor de ésta han correspondido con igual tesón los Estados de San Luis de Potosí, los de Mérida y Yucatán. La idea, como se ve, no puede ser más excelente, contribuyendo cada español con la cuota de 75 céntimos mensuales, durante seis años, lo que dará por lo menos—deducidos los gastos y el premio de conversión á oro—la suma de 53 millones de pesos que serán destinados á la compra y construcción de 22 buques de guerra, aplicando lo que sobre á la reducción de la Deuda interior de España.

Caso de que no sólo contribuyan los Estados citados, sino que además lo hagan los restantes del continente americano. De estos buques, dos serían acorazados y veinte cruceros, importando respectivamente 3.500.000 y 2.500.000, dando un costo de 52.000.000 pesos.

Este producto, empleado en los buques citados, serían unidos á la escuadra nacional, formando una gloriosa marina de guerra.

Para llevar á cabo el pensamiento, la Junta patriótica de Méjico se dirigirá con la prontitud debida á las demás Juntas españolas del país y á nuestros compatriotas de las otras naciones de América, excitándoles á que presten su valioso concurso en idea tan magna.

Una vez constituidas todas las Juntas y aceptado el pensamiento por los buenos españoles, se nombrará una delegación general en Madrid, encargada de entenderse con el Gobierno para todo lo referente á esta cuestión.

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DR PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Mutho TELÉFONO NÚM. 200

Angel DELGADO PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO ANTIGUO DE REGATILLO ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por EL CUARTELILLO ofreciéndose en ambos establecimientos á sus distinguidos y parroquianos

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 28—9'45 n. Sobre la beligerancia.—Actitud patriótica.—En favor de los insurrectos. Un telegrama de Nueva York dice

que el lunes se discutirá la beligerancia en la Cámara de representantes. El debate será breve y la votación unánime.

Dícese que el Senado acaba de acordar la beligerancia.

Los españoles residentes en América desean que España adopte una actitud enérgica.

El «Times», de Londres, dice que el movimiento en favor de los insurrectos se acentúa en los Estados Unidos á causa de los bandos de Weyler, los cuales son comentados desfavorablemente por la prensa de América.

Madrid 28—10'15 n

Declaraciones de Weyler

Dicen de la Habana que los correspondientes de «El Imparcial», «Heraldo» y «La Correspondencia» han conferenciado con Weyler. Este les dijo que el Gobierno le consultó si podían hacerse las elecciones y que, á pesar de su deseo de dar tregua á la política mientras dure la guerra, sería una contrariedad prescindir de las elecciones, porque si hubiese aconsejado no hacerlas, retirándose el actual Gobierno, los Estados Unidos lo traducirían como imposibilidad, dando mayor importancia á la insurrección. Aparte que los rebeldes concebirían esperanzas de conseguir en breve la beligerancia.

Además su negativa traería grandes perturbaciones en la Península y Cuba, porque suscitaría una crisis política inoportuna, saliendo Azcárraga y Castellano, que son hombres de acción é influyen en la buena marcha de la guerra.

La situación de la isla mejora y la insurrección disminuye. Tengo confianza en el éxito de la campaña y acepto que se hagan las elecciones por razones de conveniencia y de necesidad para la patria y no por imposiciones, que no admitiría.

Weyler espera que en todo el mes de marzo quedará pacificado Pinar del Río, la Habana y Matanzas.

Más sobre la beligerancia

Telegrafían de Nueva York que los amigos de Cleveland se esfuerzan por dilatar el reconocimiento de la beligerancia, esperando que obtengamos un triunfo importante en Cuba, el cual permita al Presidente oponer su veto.

El Gobierno sostiene que la beligerancia no favorecería nada á los insurrectos; pero teme que España vea un acto de hostilidad y que sobrevengan complicaciones.

Varias noticias

Un telegrama de la Habana dice que está terminando la organización del batallón de reclusos del penal, los cuales saldrán á operar á las órdenes de Arolas.

—El cabecilla Jesús Rodríguez, en Sagua y Santa Clara quemó 83 casas, matando á dos chinos.

—Los rebeldes saquearon Cumbre Arroyo y el caserío de Cayajabos, incendiándolos. Cerca de Jaruco ahorcaron al rico hacendado Sebastián Ulacia.

—Las tropas mataron en Jaguay al cabecilla llamado Matancero.

—Se ha dicho que Serafín Sánchez se va á presentar á indulto; pero no se da crédito á este rumor.

—El enemigo ha cortado en tres puntos el telégrafo entre Batabanó y Habana.

—Maceo y Máximo Gómez marchan y contramarchan sin cesar, corriendo hacia Bamba, después de ser batidos en Lagunillas y Cimarros, sufriendo grandes bajas.

—Los rebeldes entraron en Calvario é incendiaron parte del pueblo.

—En Unión de Reyes Maceo tuvo cuatro muertos y cuarenta heridos. Diríjese á Las Villas y le auxilian Lacret y Varona. Clotilde ha ido á Colón.

Madrid 28—10'30 n.

Las elecciones en Cuba.—Comisión.—División militar.

Los autonomistas y reformistas cubanos han acordado declarar que son imposibles las elecciones en la isla de Cuba.

«El País», de la Habana, publica un violento artículo contra la disolución de las Cortes.

—Weyler ha mandado á Tejas una comisión de oficiales á adquirir quinientos caballos, pues muchos de los requisados son inservibles.

—Se ha organizado fuerzas en Pinar del Río y las mandarán Suárez Valdés y Cornell.

—El ejército se dividirá en tres medias brigadas: la primera adscrita á Pinar del Río la mandará el coronel Gelabert y estará formada por los batallones de la Reina y Castilla; la segunda residirá en Guanés, al mando de Terán, compuesta por el batallón de Wad-Rás, uno de infantería de marina y el escuadrón de Vitoria.

La tercera, con residencia en Guantánamo, la mandará el coronel Franco y la formarán los batallones de Barbastro y San Marcial y el escuadrón de Lerma.

Una columna al mando de Echeva-

rría atenderá á las eventualidades. Cooperarán á las operaciones seis piezas y se reforzarán los puestos de la guardia civil.

Fusilamiento.—Tropas.—La caja del «Barcáiztegui».

Hoy será fusilado en San Antonio de Baños el cabecilla Bethancourt.

—Las tropas que han llegado en el vapor «Buenos Aires» serán destinadas á Colón y Cárdenas.

—Se ha extraído la caja de caudales del crucero «Sánchez Barcáiztegui».

Incendio.—Escándalo

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de haber ocurrido un violento incendio que destruyó una fábrica de peines, otra de calzado, una refinería de azúcar y almacenes de drogas y papel.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son de gran consideración.

—En Igualada (Cataluña) los guardias civiles echaron á culatazos al público del salón del Ayuntamiento.

Madrid 28—11'50 n.

Cánovas y la beligerancia

El señor Cánovas espera que las Cámaras norteamericanas aprobarán la beligerancia para los insurrectos cubanos; pero tiene algunas esperanzas de que aquel Gobierno ponga al acuerdo de Colón un veto suspensivo de 40 días.

Si esto no ocurriera y desde luego el Gobierno aprobara también la beligerancia, el señor Cánovas ha afirmado que por ello no se alterarían las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Ha añadido que también nosotros concedimos la beligerancia, como Inglaterra y Alemania, á los rebeldes de los Estados del Sur, y por eso no se alteraron las relaciones entre ambos países.

Ha insistido mucho en que, aun en el caso de hacerse oficialmente la citada declaración de beligerancia, no habrá conflicto internacional.

Explicó la beligerancia diciendo que ésta obligará á los norteamericanos á guardar mayor neutralidad que al presente.

Ahora—dijo—podemos adquirir material de guerra en los Estados Unidos, aunque no utilizamos este derecho, mientras que los insurrectos están legalmente imposibilitados de hacerlo, pero ya está visto que lo adquirirían, y en el caso de declararse la beligerancia, se negarán en aquella nación armas y pertrechos, así á España como á los beligerantes. Nosotros seguiremos, como hasta aquí, haciendo compras en Europa.

Madrid 28—12 n.

Los reformistas cubanos.—Lance pendiente.—Los republicanos.—Conferencia.—Lo de la beligerancia.—Maceo.—El embajador francés.—Presupuestos.—La disolución.

El conde de la Mortera ha recibido un telegrama de la isla de Cuba en el que le dicen que los reformistas consideran imposible que se celebren elecciones en las actuales circunstancias.

—Dícese que el lance pendiente entre el señor Navarro Reverter y el director del «Gedeco» tendrá un arreglo satisfactorio.

—Los republicanos de todos matices tienen el proyecto de verificar un meeting y una manifestación pública para protestar de la disolución de las Cortes.

Mañana se reunirán los centralistas y los progresistas de la derecha.

—Los señores Cánovas, Castellano, Elduayen y duque de Tetuán han celebrado una conferencia relacionada con la actitud de las Cámaras de los Estados Unidos.

El señor Elduayen nos ha dicho que no duda que las citadas Cámaras votarán la beligerancia, porque aquella nación está al lado de los insurrectos, y no puede esperarse otra cosa de una nación que ha estado á punto de provocar una guerra con Inglaterra; pero añadió que España confía en la prudencia del Gobierno americano y de Mr. Cleveland, que procurarán mantener la amistad entre ambos países.

—Dícese que nuestras tropas han tenido un encuentro con las fuerzas de Maceo, á las que han hecho 200 bajas.

—El embajador de Francia ha celebrado una entrevista con los señores Cánovas, Elduayen y Castellano para recabar que los franceses que sean aprehendidos en la isla de Cuba sean juzgados por los tribunales ordinarios.

—El señor Navarro Reverter conferenció con el señor Cánovas para que active la formación de los presupuestos.

El ministro de Hacienda tiene en estudio el presupuesto de ingresos, á fin de convenir las reformas que deben excluirse y presentarse en leyes especiales.

La Reina ha firmado ya el decreto de disolución de las Cortes.

Madrid 29-2 m.

La beligerancia. Los republicanos.

Un despacho de Washington dice que el Senado ha aprobado el proyecto reconociendo la beligerancia de los rebeldes cubanos por 64 votos contra seis.

RICARDO

EXTRANJERO

Madrid 28-11'50 n.

Viajeros. Filibusteros

Han llegado á Carnes los archiducos Isabel y Eugenio, madre y hermano respectivamente de la Reina Regente de España.

FABRA.

Madrid 28-12 n.

Incendio. Arbitro

En Quessen, Alemania, un violento incendio ha destruido una casa de comercio, pereciendo una familia compuesta de seis personas.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 29-4'45 m.

Ataque en Cárdenas. Mujer soldado.

Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que un pequeño grupo de rebeldes entró en las calles de las afueras de Cárdenas, quitando armas á los comerciantes, quemaron fábricas y una finca de la propiedad de don Santos Guzmán, evaluándose las pérdidas en 8.000 pesetas.

Marinos condenados. Ladrón preso

Desde Nueva York telegrafían á «El Imparcial» diciendo que el capitán y los oficiales del vapor dinamarcés «Horsa», que llevaron una expedición á Cuba, han sido juzgados en Filadelfia, siendo condenados.

Cleveland. Lo que dice Sagasta

Dicen de Nueva York que Mr. Cleveland está dispuesto á emplear sus buenos oficios cerca de España para obtener que ésta reconozca la independencia de Cuba.

tocan las consecuencias de la disolución de las Cortes, ahora que las Cámaras españolas podían reanimar el espíritu público, oponiendo una discusión enérgica ante la actitud de las Cámaras de los Estados Unidos.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que la columna de Escudero batió en Monteoscurto al enemigo.

El coronel Seco batió al enemigo causándole un muerto. El grueso de la partida de Periquito Díaz cruzó en dirección á Aguacate, siendo tiroteado desde el fuerte Buenaventura.

Esta partida cortó la vía y el telégrafo.

Las partidas de Núñez, Díaz y Castillo en columna de 1.500 hombres rompieron el fuego en San Felipe (Habana) sobre la columna de Linares, fraccionada. El enemigo ocupaba la loma; el combate duró tres horas. En un trayecto de legua y media se defendió el enemigo, siendo arrollado y resistiéndose en un ingenio demolido.

Al fin se dispersó cuando la tropa atacó á la bayoneta, avanzó la caballería y los fogués la artillería.

Nosotros tuvimos un muerto y 8 heridos graves, y los rebeldes doce muertos y cincuenta heridos, perdiendo además armas y cartuchos.

Linares seguirá los reconocimientos.

Los rebeldes se retiraron hacia Güira Melena.

La partida de Aguirre Goiri, de 700 hombres, intimó la rendición á un destacamento de 30 voluntarios en Guanabo, Jaruco. Se cruzó un tiroteo y los rebeldes quemaron una tienda y un ingenio.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 28, Día 27. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Billetes Hipotecarios, Cédulas hipotecarias, Acciones del Banco de España, etc.

Table with columns: Barcelona, Día 28, Día 27. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Table with columns: París, Día 28, Día 27. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, etc.

COTIZACION DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table with columns: Exterior, Aguas. Values: 75-30, 106-50.

Table with columns: Alar, Ofertas, Obligaciones ferrocarril, etc. Values: 108-75, 108-50, 106-25, etc.

Table with columns: Interior, Exterior, Amortizable, Acciones Banco de España, etc. Values: 30-40, 20-00, 275-00, etc.

El que prueba una sola vez las Pastillas balsámicas Morelló las prefiere á toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares.

ANUNCIOS

Melquiades Sollet participa á su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos á Carbajal, 7.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

CONFITERIA DE VARONA

Casa especial en encargos para felicitación bodas y bautizos. Especialidad en tartas y ramilletes.

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felid, Palamós, Cotte y Marsella.

Casas en venta

Se venden dos en la villa de Santoña. Informarán en dicha villa, calle de San Felipe, 1, 2.º derecha.

SE VENDE Ó ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.

MAÍZ Y ALUBIAS superiores

Hay grandes partidas á precios arreglados. Diríjase á D. Leandro Hermosilla, Santander.

LEGHE ESTERILIZADA

Laboratorio químico de Eugenio de la Vega Lope de Vega, 15

El día 15 del actual se inaugurará en este Laboratorio el nuevo servicio de Esterilización de leche, recomendada por los médicos para la lactancia de los niños y alimentación de adultos sometidos á régimen lácteo.

BARBERIA DE JUAN MANUEL (Astillero)

Se necesita un dependiente. 4-2

Se vende

la casa número 26 de la calle de San Francisco. Informarán Atarazanas, 7, 3.º

Boletín del día

Mareas

Pleamares: 4 mañana y 4'21 tarde. Bajamares: 10'19 mañana y 10'39 noche.

Movimiento de buques

Entrados

Vapor noruego Sulitjelma, de 653 toneladas, capitán Forgen, de Christiansund con 2.564 fardos bacalao á don Canuto Pascual; 54.000 kilos idem á granel á los señores Hijos de Gurtubay y compañía; 200 fardos idem á don C. Hoppe y compañía; 100 idem idem á los señores Hijos de Yllera y compañía; 54.000 kilos idem á granel y 300 fardos idem á los señores M. y Balbontin; 950 idem idem don T. F. Canales; 120 idem idem y 117 barriles raba á don E. Tonning.

Idem inglés Emerald, de 568 toneladas, capitán Arlms, de Glasgow con 829.367 kilogramos tubos hierro á la orden.

Idem Cabo San Vicente, de 750 toneladas, capitán Garrastazo, de Sevilla con 25 sacos alpiste á don G. Toca.—De La Guaira, trasbordado en Cádiz: 15 sacos cacao á don Antonio Fernández.

Idem Luchana, de 90 toneladas, capitán Mendez, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Patache Emilio, de 49 toneladas, capitán Villanueva, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Idem Adriana, de 49 toneladas, capitán Casariego, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Idem J. B. T., de 48 toneladas, capitán Casariego, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Goleta Paco, de 78 toneladas, capitán Zabalá, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Patache Cándido, de 65 toneladas, capitán Fernández, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.

Goleta Felipa, de 76 toneladas, capitán Chopitea, de Bayona con cargamento de tabla de arribada forzosa.

Vapor Cifuentes, de 446 toneladas, capitán Vigil, de Burdeos con una caja con varios efectos á don J. P. Lombera.

Idem Moratin, de 632 toneladas, capitán Ortuño, de Amberes con carga del Zurbarán, de Londres, con efectos á varios señores.

Despachados

Vapor Ugarte, de 60 toneladas, capitán Zárraga, para Bilbao con 22 pipas vacías, 759 tablas, 2 bultos bacalao.

Idem Fernández Sanz, de 118 toneladas, capitán Uresberrueta, para San Sebastián con 136 libas sacos vacíos, 1 caja tabaco.

Idem Ibaizabal, de 416 toneladas, capitán Gongoitia, para Coruña con 46 bultos vidrio.

57 sacos cacao, 82 pipas vacías, 54 cajas conservas, 40 bultos harina, 109 barriles cerveza, 87 fardos bacalao, 14 sacos café, 252 bultos tabaco, 48 idem clavos.

Idem francés France, de 2.374 toneladas, capitán Sumen, para Colón con 330 cajas conservas y 241 bultos vino.

Idem español Niceto, de 1.822 toneladas, capitán Larrinaga, para Puerto Rico con 342 bultos vino, 2.779 cajas conservas y 5.045 sacos harina.

Situación de los buques en el puerto Calderón, vapor Calderón. Dehesa saliente, vapor Cifuentes.

Idem longitudinal, vapor María Gertrudis. Albareda longitudinal, vapores San Miguel y el noruego Sulitjelma.

Segundo muelle, vapor Cabo Nau. Tercero longitudinal, vapor inglés Emerald.

Quinto longitudinal, vapor Moratin: al costado el México. Sexto saliente, vapor inglés Inverleith. Séptimo, vapor inglés Turgot.

Se esperan los vapores Cabo Espartel, Cabo San Antonio y Brabo.

Libramientos que se han de satisfacer en el día de hoy por la Delegación de Hacienda.

Don Rufino Lasén, cuerpos permanentes de ejército, 7.532 pesetas. Don Emilio Docal, personal oficinas, 640'52.

Recaudado ayer por Aduanas, 43.374'16. Idem por azúcar, 6.594'48.

Registro civil

Nacimientos legítimos, 5. Defunciones: Manuela de la Peña Fernández, de 84 años; Jacinto José María Torre Diego, de 29 idem; Eustasio Calvo Palomino, de 44 idem; Cosme Cavada Fernández, de 36 idem; Francisca Revuelta García, de 75 idem; Alfonsa Suárez García, de 36 idem; Tomás García Pineda, de 4 meses; María Sánchez Heras, de 84 años.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

88 bultos vino consignados á la orden; 75 idem idem al señor Diego; 70 idem paja al señor Rodríguez; 218 idem harina al señor Incera; 5 terneros al señor Gómez; 8 bultos carbón al señor Vélez; 1 idem vino al señor Peláez; 1 idem queso al señor Sánchez; 1 idem carne á la orden; 2 idem garbanzos al señor García; 1 idem embutidos al señor Domingo; 1 idem conservas al señor García; 1 idem vino al señor Vicente; 7 bultos garbanzos al portador; 2 idem idem al señor Manuel; 5 pipas aguardiente al señor Bolaño; 109 bultos harina al señor Abarca; 218 idem idem al señor Illera; 109 idem idem al señor Corral; 200 idem salvados al señor Saro; 109 idem harina á la señora viuda de T. Illera; 218 idem idem al señor González; 109 idem á los señores A. y Compañía; 109 idem idem á don G. Illera; 125 idem salvados al señor Vázquez; 218 idem harina al señor Huidobro.

Matadero

Romano de ayer 14 reses mayores y 11 menores, con peso de 2.980 kilos. 2 cerdos, con 259. 7 corderos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 771,5.—A las 12 de la id., 771,8.—A las 3 de la tarde, 772. Termómetro.—A las 8 de la mañana, 10.º.—A las 12 de la id., 12,2.—A las 6 de la tarde, 12.º. Máximo del termómetro, 12,9. Mínimo, 4,6. Tendencia del barómetro, á subir.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

Solares

Y vuelta á tener que elogiar el material del ferrocarril, también moderno y suntuoso, que en un periquete nos lleva á Solares. La fama no exageraba, y el ánimo se queda suspenso de admiración, que se traduce en una sonrisa de dulce complacencia. Desparramadas por el terreno, sin formar calles, hundidas entre avellanos y robles, álzase las casas del pueblo, cada una con su distintivo rostro. Aquí un hotelito de ese universal estilo semigótico, abundante en caprichosas cresterías, rodeado de verja; allí un viejo edificio solariego con su blason en la fachada, su empujamiento y su soportal de arcos de medio punto y recios pilares; allí una vivienda de «clase media» con su solana muy saliente y su maizal á la espalda; en este lado un molino harinero con su presa alborotadora y sus cagigas que la sobrebran; en ese otro un huerto con su cambera, su muro de zarzal, sus castaños y madroños, desangrándose en mil riachuelos que van al regadío; orlado de vegetación el manso y apacible Miera, el de las gigantescas y apetitosas truchas, y todo poético, sencillo, suave, idílico, á propósito para soñar, como colocado por la Providencia junto á una gran población, para que sus esclavos blancos olviden en el seno de la naturaleza las amarguras de su vida negra.

El cesto nos aguarda, un adiós al nostálgico retiro, y carretera adelante, por la de Solares á Ontón, á las famosas «fuentes». A la derecha corta la vista el espeso breñal de los comienzos de un monte; en cambio á la izquierda se extiende por una serie de valle que no concluye nunca, con sus manchas negras de roble y sus tonos de todos los verdes, desde el obscuro del pino al esmeralda de sus crecidas mieses, más brillantes que nunca, pues ha llovido há pocos días y el chaparreo las ha limpiado de polvo. Multitud de casitas blanquean

De regreso

La dicha pasó pronto. Ya lo dijo el poeta. No es más que el henó fresco á la mañana, seco á la tarde. Hay que tornar al erial africano de la desabrada villa y corte sin robles, sin castaños, sin naturaleza. Nos vamos á la hora de pleamar, y de tal modo salimos de Santander á «bordo» de un vagón, navegando sobre ruedas. La vía

atravesaba una gran marisma que en este momento se halla totalmente cubierta de agua; nuestro convoy se ha convertido en una isla ambulante. Y una última impresión para concluir, lamentando cerrar mis apuntes de viaje con una nota triste. Mi propósito era detenerme en Torrelavega y hacer una visita al ilustre Pereda en su heredad de Polanco. Quería verle, hablarle, sorprenderle en su medio ambiente, en su casa, entre los suyos, rodeado de sus libros, de sus herramientas de campo, bajo sus robles, en la intimidad. La suerte no lo ha querido así. El gran novelista acaba de perder un hijo, joven de grandes esperanzas, el único varón, muerto al limpiar una escopeta que creía descargada, y abrumado por el terrible golpe, su espíritu fervoroso vivirá ahora sólo en la oración, diciendo como Job á cuantos pasen por el camino: ¡atended y considerad si hay otro dolor igual al mío!

Agosto septiembre 1893.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esquelas de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for different subscription types and advertising spots.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:35 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 12:20 tarde. Llegada a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
HERNAN GORTÉS, 2

JARABE DE YEMAS DE ABETO
De reconocida utilidad en toda clase de toses, incluso la tos ferina.—Una peseta frasco.
FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

Por cesación de comercio se liquidan las grandes y ricas existencias de la tienda de
D. Baldomero García
BLANCA, 19

GARBANZOS
EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
A 3, 4 y 5 PESETAS UNO
CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante
SE DETALLAN
en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes todos, a precios siempre muy económicos.—En el bonito establecimiento Sucursal para la venta de Vinos finos de la CASA ABRAHAM OTERO, San Francisco, núm. 1.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann
Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heintzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastío, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

La liquidación empezará el lunes 2 de marzo, de 8 a 1 y de 2 y media en adelante.
A precios de verdadera realización nos proponemos acabar en el plazo más corto posible con cuantos géneros hay, que son muchísimos y buenos, como el público sabe.

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

DROGUERÍA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C. A
COMPAÑIA. 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTÁBRICO
PALACIO DE MACHO
FACHADA DEL OESTE, PLANTA BAJA
SANTANDER

en el hermoso panorama y sobre una loma, como presidiendo con su severa mole la campiña, se yergue una iglesia vetusta de cuadrada torre y porche típico. Ya andamos cerca. El modesto lugar de Hoznayo acaba de surgir, un tanto apartado del camino, con su edificio solariego de roja piedra y de complicado blasón en el arranque de la aldea, y su parroquia, entre ojival y del Renacimiento, en la cúspide de un cerro. De pronto cambiamos de ruta y nos hundimos por medio de una verdadera selva; hemos llegado al balneario.

len reunirse hasta seis ó siete desesperados, y hoy, cuando yo lo visito, ni uno siquiera cobija bajo su techo. ¡Da pena andar por las galerías, asomarse al balcón corrido donde se abren las puertas de los baños, estratégico y largo mirador sobre el murmurante río! Ni un alma! Casi siento una vergüenza de no padecer de algo que requiriese cloro, sodo, bicarbonato, álcali ó nitrógeno!
Tomamos billetes en el comedor desierto para visitar la gruta, y cruzando un puente rústico nos internamos en el bosque. Por su frondosidad, por su estructura, por su enmarañamiento de selva, por su dulce aspecto solitario resulta un Monasterio de Piedra, sin cascadas, más pequeño, pero más húmedo. Es «una imitación al reuma», sin música de Weber. Un molinero que deja un instante sus ruedas de piedra, se nos agrega, armado de un candil, y abriendo una puertecita de madera que tapa la entrada de una cueva, penetramos en los plutónicos reinos.

— 128 —
— 129 —
— 131 —

Las fuentes del Francés

Son cuatro manantiales (tomaré aliento antes de decirlo) de aguas cloruradas-sódicas, bicarbonatadas, alcalinas, nitrogenadas, cada uno de los cuales tiene su título: Virgen de los Remedios, Santa Lucía, Gruta y San Roque. Pues a pesar de la respetabilidad de sus nombres, nadie las denomina por ellos y nadie las conoce sino bajo el epígrafe que encabeza las presentes líneas. Una prueba de la fuerza de la tradición. Reza la leyenda que un sabio abate francés, refugiado aquí a últimos del siglo pasado, huyendo de las tremendas tempestades políticas de su patria, y enfermo de la vista, hubo un día de lavarse los ojos con agua de los veneros dichos, y con gran sorpresa suya, mejoró hasta quedar completamente sano. Analizados luego los manantiales, halláronse en ellos otras virtudes curativas, y persiguiendo el negocio un inteligente industrial, opulento y de buen gusto, construyó el magnífico balneario que aprisiona esta selva, dotándole, con un buen sentido, en el que se revela al hombre de mundo, no sólo de un servicio espléndido en comedores, salones y cuartos, sino de lindo teatro donde pudieran representar los bañistas. Pero la suerte no favoreció al fundador del establecimiento y los enfermos no acudieron. Alguna vez sue-

Al fin una vaga claridad blanquea a espaldas del guía, y de pronto surge un ancho boquete con una luz cer-